



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 15ο ★ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1992 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 175 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ



ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 —
Συντάσσεται
από Επιτροπή

Ανακοίνωση - Πρόσκληση

Η δημοσίευση των προσκλήσεων αυτών, έπρεπε κανονικά να γίνει στην εφημερίδα του Δεκεμβρίου, που θα κυκλοφορήσει κανονικά το 1ο 10ήμερο του Ιανουαρίου 1993 και θα γίνει κι εκεί κανονικά.

Φοβούμενοι, όμως, λόγω των εορτών των Χριστουγέννων και του Νέου Έτους, και λόγω του φόρτου εργασιών των ΕΛΤΑ αυτές τις ημέρες μήπως καθυστερήσει η κυκλοφορία της «Νεβρόπολης», γι' αυτό και δημοσιεύουμε τις προσκλήσεις αυτές και στην εφημερίδα του Νοεμβρίου που κυκλοφορεί κανονικά κι αυτή το 1ο 10ήμερο του Δεκεμβρίου και παρακαλούμε να το έχετε υπ' όψη σας.

1) Για το Αντάμωμα των μελών του Συλλόγου στο κόμμο της Πρωτοχρονιάτικης πίτας που θα γίνει την Κυριακή 17/1/93, ύστερα από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου, στα Γραφεία μας, Σατωβριάνδου 29, 7ος όροφος, για τα 16 χρόνια της εφημερίδας μας και τα 21 χρόνια από της ιδρύσεως του Συλλόγου.

Σας προσκαλούμε και σας παρακαλούμε όλους σας —χωριανούς και φίλους— να έλθετε στην γιορτή μας αυτή. Τα παιδιά σας θα μας δώσουν χαρά.

2) Επίσης με την ίδια Απόφαση του Δ)κού Συμβουλίου, όπως κάθε χρόνο, σας προσκαλούμε και πα-

ρακαλούμε την Κυριακή 31/1/92 και ώρα 9.30 πρωί, να έλθετε όλοι σας στα Γραφεία μας, Σατωβριάνδου 29, 7ος όροφος για την εκλογοαπολογιστική συγκέντρωση και τις αρχαιρεσίες, σύμφωνα με το Καταστατικό μας.

α) Να εκλέξουμε τα Νέα Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου από νέους ανθρώπους και στην ηλικία και στον Σύλλογο που θέλουν να αναμιχθούν στα κοινά και θέλουν να προσφέρουν.

β) Επίσης να εκλέξουμε Νέα Συντακτική Επιτροπή της Εφημερίδας από ανθρώπους των Γραμμάτων κι ευτυχώς το χωριό μας διαθέτει πάρα πολλούς να πάρουν στα χέρια τους και να συνεχίσουν το έργο της έκδοσης της εφημερίδας σύμφωνα με τις προηγούμενες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης.

γ) Να ορίσουμε Μέλη του Συλλόγου και του Διοικητικού Συμβουλίου που θα ασχοληθούν με τις πολιτιστικές μας εκδηλώσεις.

Σας περιμένουμε όλους —ιδιαίτερα απευθύνομαι στους Νέους— ελάτε, ο Σύλλογος σας περιμένει.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

Χρόνια πολλά



Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Μεσσηνολιτών Αθηνών και η Συντακτική Επιτροπή της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ», εύχονται σε όλους τους χωριανούς, αναγνώστες και φίλους μας, ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ, ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ Ο ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΧΡΟΝΟΣ 1993.

★
Ο Πρόεδρος και το Κοινοτικό Συμβούλιο του χωριού μας, εύχονται σ' όλους τους χωριανούς μας όπου γης ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ - ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ Ο ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΣ ΧΡΟΝΟΣ 1993.

Το μεγαλείο της νυχής των αγωνιστών του 1821

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

Τι να μοιράσω στους δικούς μου; Αν θέλει το έθνος, ας λάθει φροντίδα. Εγώ τους αφήνω την ευχή μου... και την πατρίδα ελεύθερη, κληρονομιά τους... (Κολοκοτρώνης)

Κανείς να μην το πεί. Όταν πλησίαζε πια η στιγμή για τον μεγάλο σηκωμό του '21, ένας φίλος είπε στο Δεσπότη Παλαιών Πατρών Γερμανό, πως καλό ήταν να περνούσε στη Ζάκυνθο να φυλάξει τη ζωή του.

— Φίλε, απάντησε ο Δεσπότης, δεν θέλω να ακούω ούτε από σέ, ούτε από άλλον τσιούτς παρακινήσεις.

Το τάμα του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη. Διηγείται ο ίδιος ο Κολοκοτρώνης:

Μια φορά επήγα εις το παγγύρι της Αγίας Μονής' αυ-

τό το μοναστήρι ήταν μεγάλο και εχλάσθη εις την πρώτην Τουρκία. Όταν επέρασα, ήσαν μια μάνδρα χαλασμένη και

Πατρίδα μας από τον τύραννο, και να σε φιάσω καθώς και ήσουν πρώτα. Με εβοήθησε, και εις τον δεύτερο χρόνο της

Της ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

σκαπαμένη η εκκλησία με κλάδους δένδρων. Τότε έταξα, ότι: — Παναγία μου, δώθησέ μας να ελευθερώσασιν την

επαναστάσεως επλήρωσα το τάμα μου και την έγκισσα. Μολών λαβέ. Σε δύο 'μέρες είδαμε καρ-

σί εις την Μοθώνη και Σφαχηριά ως εκατόν τριάντα κομμάτια καράβια τούρκικα του Σουλτάνου, του Μπραζίμη, των Αλτζερίνων και των αλλουρών οτζακίων. Σε δύο ημέρες ήρθε κι ο Μιαούλης με τα ελληνικά ως τριάντα κομμάτια και ήταν καρσί εις τα τούρκικα και φαίνονταν τα ελληνικά σαν φελούκες μπρος εις τα τούρκικα. Τότε σαν ήρθε ο στόλος του Μπραζίμη, στέλνει έναν Τούρκο απόξω το κάστρο να μιλήσουμε. Βγήκαμε από το κάστρο διορισμένοι ο Μπεζαντές Μαυρομυχάλης από τους Σπαρτιάτες, ο Γιατράκος από τους Πελοποννήσιους, εγώ από τους Ρουμελιώτες (— ο στρατηγός Μπακρυγιάννης). Του λέμε του Τούρκου: «Τί ορίζεις; — Ο πασάς μ' έστειλε ν' αφήσετε το Κάστρο να φύγετε, να μη χαθείτε. — Δεν πρέπει ο πασάς να το πάρει με πόλεμον, κι όταν μας κυργέψει, φαίνεται η ευσπλαγχγία του. Και σύρε εις την δουλειά σου». Έφυγε ο Τούρκος.

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Διέξοδο στη μονότονη ζωή του χωριού έδωσαν οι νέοι του Μεσσηνικόλα. Κατάφεραν μετά από πολλές προσπάθειες να ιδρύσουν την ποδοσφαιρική ομάδα Α.Ε. ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ «ΘΩΝΙΚΟΣ».

και στη Γ' Ερασιτεχνική Κατηγορία, στο Β' Όμιλο του τοπικού πρωταθλήματος.

Την ομάδα συγκροτούν οι: Μήτσιος Δημήτρης, Μηλιώνης Σαραφείμ, Ψημιένος Γιώργος, Κωστήκος Ανδρέας, Χριστόπουλος Λεωνίδας, Κλαπανάρας Χρίστος, Μηλιώτης Δημήτρης, Ποδηματάς Θωμάς, Σπανός Σαραφείμ, Αυτωνούλας Παύλος, Κρανιάς Βασίλης, Φιλίππου Σωτήρης, Καπέκας Σωτήρης, Μαλαμίτσας Χρήστος (Συνέχεια στη σελ. 2)

Κύριλλος και Μεθόδιος

ΜΕΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΠΑΝΩ ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΚΥΡΙΛΛΟΥ & ΜΕΘΟΔΙΟΥ «ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ ΤΩΝ ΣΛΑΒΩΝ»

ΤΟΥ ΣΩΤ. ΑΔΑΜΟΥ ΣΥΝ. ΔΙΚΗΓΟΡΟΥ

(ΣΤΥΝΕΧΕΙΑ από το προηγούμενο)
3. Ο άγιος Κύριλλος (κατά κόσμον Κων) νος) γεννήθηκε στη Θεσ)νίκη το 827 και πέθανε στη Ρώμη το 869 μ.Χ. Ο δε αδελφός του Μεθόδιος γεννήθηκε περί το 815 και πέθανε στη Μοραβία το 885 μ.Χ. Οι άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος ονομάστηκαν «απόστολοι των Σλάβων», γιατί δημιούργησαν το σλαβικό αλφάβη-

το, μετέφρασαν το Ευαγγέλιο στη σλαβική γλώσσα διέδωσαν τη γλώσσα αυτή ανάμεσα στους σλαβικούς λαούς, που κατά τον 10ο αιώνα μ.Χ. αποίκησαν τη Βαλκανική χερσόνησο, κυρίως τις περι) το Δούναβη περιοχές.
4. Υποστηρίχεται θέβαια από Βουλγάρους κυρίως, αλλά και από Σέρβους και Ρώσους • (ΣΤΥΝΕΧΕΙΑ στη 2η σελίδα)

ΖΟΥΚΑΣ Β. ΣΕΡΑΦΕΙΜ
Φυσιοθεραπευτής Ν.Δ.Τ.

Ειδικός για εγκεφαλικές παραλύσεις

ΤΑΓΚΟΥΛΗΣ Α. ΒΑΣΙΛΗΣ
Φυσιοθεραπευτής

BOBATH - Ηλεκτροθεραπεία
LASER - Μάλαξη
Κινησιοθεραπεία
Ενδύργαση Γυμναστική

Αρχιλοπούλου και Αθ. Διάκου 113
ΒΟΛΟΣ Τηλ. 49221

ΞΕΝΩΝΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ
ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ - ΨΗΤΑΡΙΑ

Διεύθυνση
Αναστάσιος Μηλιώνης

Τ (0441) 95419 οικίας 95462

ΞΕΝΩΝΑΣ «Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ»
Εστιατόριο - Διασκέδαση - Ύπνος
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ
ΝΕΡΑ Ϊ Δ Α ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΤΗΛ. 0441 - 92.460, 92.461

Κύριλλος και Μεθόδιος

ΤΟ ΔΥΣΛΕΞΙΚΟ ΠΑΙΔΙ

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)

ιστορικούς σλαβολόγους, η άποψη ότι «Κύριλλος και ο Μεθόδιος ήταν εθνεγέρτες του Σλαβισμού», άποψη που συνδέεται πρωτίστως με το πρόβλημα της εθνικής καταγωγής των δύο Θεσσαλονικέων αδελφών..

Αυτό υποστηρίζει, π.χ., ο Βούλγαρος καθ. του Παν) μίου της Σόφιας Αμιλίας Γεωργιάδ, που επανέφερε το πρόβλημα τελευταία στην επιφάνεια ισχυριζόμενος μεταξύ άλλων αστήριχτων επιχειρημάτων, ότι «οι αδελφοί Κύριλλος και Μεθόδιος κατάγονταν από σλαβική ή μερικώς σλαβική οικογένεια και τούτο

α) γιατί γνώριζαν τη σλαβική γλώσσα, β) γιατί εργάστηκαν μεταξύ των σλαβικών εθνών και γ) γιατί κατά την διεξαγωγή του έργου τους επέδειξαν σλαβικό πατριωτικό ενθουσιασμό ως πραγματικοί πανσλαβιστές»

Τα επιχειρήματα αυτά μη στηριζόμενα επί ιστορικών μαρτυριών, είναι εξ' εκείνων, που δεν επιβάλλονται και δεν απαιτούν πολύ κόπο για να ανασκευαστούν.

Βλ. Π. Χρήστου, καθ. πανεπιστημίου Θεσ)νίκης, «Επιδόσεις της αποστολής Κυρίλλου και Μεθόδου εις την Κεντρικήν Ευρώπην» σ.10, στον παραπάνω εορταστικό τόμο (παι)μίου Θεσ)νίκης 1986.

5. Ο ρουμάνος παθολόγος Δ. Μποργνάν γράφει ότι η πλειοψηφία των ανα τον κόσμο σλαβολόγων δέχεται ανεπιφύλακτα την Ελληνική καταγωγή των Κυρίλλου και Μεθόδου. Μία μερίδα όμως σλαβολόγων έστω και μικρή εξακολουθεί μέχρι σήμερα να υποστηρίζει ότι ο Κύριλλος και ο Μεθόδιος ήταν Σλάβοι την καταγωγή. Ενώ ο Βούλγαρος ιστορικός Ι. Μποργνάνφ υποστηρίζει ότι «ο πατέρας των Αγίων ονομάζονταν Λέων και ήταν «καθαρός» σλάβος. Η δε μητέρα τους ήταν σλάβοι εκ μητρός, «γιαυτό μιλούσε τα σλαβικά».

Η συμπεριφορά του Μποργνάνφ Ντόνικα Πετάνοβα λέει ότι «μόνον οι σλάβοι θα

μπορούσαν με τόση αυτοθυσία, ζήλο και αγάπη ν' αναλάβουν το έργο της ιεραποστολής και του φωτισμού του σλαβικού κόσμου του 9ου αιώνα, της γλώσσας του οποίου εμφανίζονται άριστοι γνώστες».

6. Αντίθετα ο δικός μας καθ. του πανεπιστημίου της Θεσ)νίκης κ. Γ. Μπόνης στον παραπάνω αναφερθέντα εορταστικό τόμο του (παι)μίου Θεσ)νίκης στη μελέτη του σ. 283 υποστημ. 66 «οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος υποστηρίζει ότι ο πατέρας των Αγίων πράγματι ονομάζονταν Λέων, ήταν όμως δρουγγάριος του Βυζαντίου και έπαρχος της πόλης της Θεσ)νίκης και όχι σλάβος. Πάντως ο καθ. Μπόνης στη μελέτη του λέει ότι «ο ιστορικός της σήμερον είναι υποχρεωμένος να στηριχθεί κυρίως στους Βίους των δύο τούτων Αγίων είτε και εις έτερα αγωγολογικά κείμενα ή και εις έτερας πλαγίας πηγές, οίαι η επιστολογραφία συγχρόνως ανδρών, τα αρχαιολογικά ευρήματα, αι επιγραφαί κ.τ.λ.» σ. 288-9. Και είναι βέβαια αλήθεια ότι η έρευνα της Ελλ. ιστορικής επιστήμης είναι ενός αιώνα περίπου γύρω από την εθνική καταγωγή, τη ζωή και τη δράση των Αγίων Κυρίλλου και Μεθόδου και στηρίχτηκε κυρίως στους Βίους των Αγίων, ενώ η Ευρωπαϊκή ιστορική επιστήμη και ιδίως οι ιστορικοί και σλαβολόγοι των Ανατολικών και θαλασσοκρήττων την ελληνική καταγωγή των Αγίων, όπως γράφει ο καθ. του (παι)μίου της Θεσ)νίκης Αντώνιος - Αμιλίας Ταχιάδης στην πολύ εμπειριστικωμένη μελέτη του «η εθνικότης Κυρίλλου και Μεθόδου κατά της σλαβικής ιστορικής πηγής και μαρτυρίας» στον παραπάνω εορταστικό τόμο του (παι)μίου Θεσ)νίκης 1968.

Οι Σέρβοι επιστήμονες σλαβολόγοι συμφωνούν με τους έλληνες ομολόγους τους, ως επί το πλείστον πάνω στο θέμα της εθνικής καταγωγής των Κυρίλλου και Μεθόδου, και ουδέποτε έπαυσαν να διακηρύττουν την ελληνική καταγωγή των Αγίων, όπως γράφει ο καθ. του (παι)μίου της Θεσ)νίκης Αντώνιος - Αμιλίας Ταχιάδης στην πολύ εμπειριστικωμένη μελέτη του «η εθνικότης Κυρίλλου και Μεθόδου κατά της σλαβικής ιστορικής πηγής και μαρτυρίας» στον παραπάνω εορταστικό τόμο του (παι)μίου Θεσ)νίκης 1968.

Τι είναι η δυσλεξία και ποια τα αίτιά της

Μερικά παιδιά, αν και έχουν νοημοσύνη ανάλογη με τη χρονολογική τους ηλικία, παρουσιάζουν χαμηλές επιδόσεις στην ανάγνωση, στην γραφή και στην ορθογραφία, δηλαδή παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες.

Το φαινόμενο αυτό κίνησε τα τελευταία χρόνια το ενδιαφέρον και την προσοχή πολλών εκπαιδευτικών, Παιδαγωγών και Ψυχολόγων οι οποίοι προσπάθησαν να θρουνε απ' ενός μεν τις αιτίες που προκαλούν αυτό το φαινόμενο, απ' άλλου δε τα μέσα θεραπείας του.

Την ανικανότητα ενός παιδιού να μάθει να διαβάσει καλά ένα κείμενο και την δυσκολία να γράφει σωστά και ορθογραφημένα κάτι που του υποχρεούμε την ονόμασαν οι ειδικοί δυσλεξία.

Οι μέχρι τώρα έρευνες έδειξαν ότι η δυσλεξία είναι αποτέλεσμα α) νευρολογικής υπολειτουργίας, β) ελλιπούς ημισφαιρικής κυριαρχίας, γ) γενετικών ανωμαλιών και δ) λειτούργειών ανωμαλιών στην αντιληπτική και γνωστική επεξεργασία.

ΠΩΣ ΘΑ ΚΑΤΑΛΑΒΟΥΜΕ ΟΤΙ ΕΝΑ ΠΑΙΔΙ ΕΙΝΑΙ ΔΥΣΛΕΞΙΚΟ

Όπως προαναφέραμε το δυσλεξικό παιδί έχει κανονική, αν όχι ανώτερη, νοημοσύνη από την ηλικία του. Δεν πρέπει να συγχέεται με το ειδικό παιδί που παρουσιάζει κι αυτό ορισμένες φορές μορφές δυσλεξίας.

Η δυσλεξία παρουσιάζει τα παρακάτω συμπτώματα: Το παιδί δείχνει ότι είναι σκνηρό, κουτό, απειθαρχο και δεν παρουσιάζει κανένα ενδιαφέρον να μάθει κάτι νέο.

Ακόμα νοιώθει δυσκολία να χρησιμοποιήσει σύνθετες ή πολύπλοκες λέξεις. Όταν γράφει δεν μπορεί να τοποθετήσει στη φράση που θέλει να φτιάξει την κατάλληλη αντωνυμία και το ρήμα στο χρόνο που πρέπει.

Συγγέει το αριστερά - δεξιά, ανατολή - δύση και το χθες με το αύριο. Δεν μπορεί να διαβάσει σωστά το χάρτη και να μάθει την ώρα.

Συνήθως δυσκολεύεται να εκτελέσει κάποια προφορική εντολή που του έδωσαν οι γονείς του ή ο δάσκαλός του. Δεν μπορεί να πει τις ημέρες, τις εποχές ή τους μήνες με τη σειρά τους. Αδυνατεί να αριθμήσει τους μονούς ή ζυγούς αριθμούς καθώς και να αποστηθίσει την προπαίδεια.

Όταν διαβάσει ένα κείμενο προσθέτει γράμματα, συλλαβές, λέξεις και πηδάει σειρές. Συγγέει τις λέξεις που είναι ίδιες οπτικά ή ακουστικά (μέγιο - δέγιο). Παρουσιάζει καθρεπτική ανάγνωση ή γραφή (να αντί αν). Αντικαθιστά λέξεις με άλλες που έχουν παρόμοια ή ίδια σημασία (σκοτεινό αντί μαύρο). Συγγέει γράμματα κατά τον προανα-

τολισμό τους στο χώρο ή τη σειρά τους μέσα στη λέξη (δ, σ, ρ...). Πολλά λάθη του δεν έχουν καμιά λογική εξήγηση. Δεν τονίζει σωστά τις λέξεις. Διαβάσει στον ενεστώτα ενώ το κείμενο είναι γραμμένο στον αόριστο. Διαβάσει χωρίς «να

Του ΓΕΩΡΓ. ΘΩΜ. ΜΗΛΙΤΣΗ, Διδασκάλου

δλέπει» τα σημεία της στίξης. Τα γραπτά του είναι ακατάστατα και δυσανάγνωστα. (1)

Όταν γίνει έφηβος το δυσλεξικό παιδί, μπορεί να έχει ξεπεράσει ορισμένα δυσλεξικά συμπτώματα της παιδικής ηλικίας. Μπορεί όμως ακόμα να διαβάσει καμιασά, αργά ή ακόμα με άνεση, αλλά να δυσκολεύεται να καταλάβει αυτό που διαβάσει. Δεν μπορεί να συγκεντρωθεί, όταν διαβάσει ή γράφει. Όταν αντιγράφει κάτι από τον πίνακα, ίσως να κάνει λάθη. Οι εργασίες του συνήθως δίνουν μια εικόνα αδιαφορίας ή ταπειλίας κι έχει μιας ήπιας δυσλεξίας που είναι η αιτία όλων των προαναφερσμένων.

Ακόμα μπερδεύει τα μαθήματα της εβδομάδας. Στο σχολείο παίρνει βιβλία της Παρασκευής αντί της Πέμπτης και τέλος η σάκα του συνήθως είναι ακατάστατη.

Επίσης τα δυσλεξικά παιδιά παρουσιάζουν ασυνήθιστες «οφθαλμικές κινήσεις» που χαρακτηρίζονται από μεγαλύτερη αστάθεια και συντομότερη διάρκεια συγκέντρωσης.

(1) Πολυχρονοπούλου Στ., Ο δυσλεξικός έφηβος, Ο.Ε.Δ. Β., Αθήνα 1989.

ΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΤΟ ΠΑΙΔΙ

Από τις έρευνες και τις παρατηρήσεις των ειδικών διαπιστώθηκε ότι το πρόβλημα της δυσλεξίας το συναντούμε περισσότερο στα αγόρια απ' ό,τι στα κορίτσια. Επίσης μερικοί έρευνητές υποστηρίζουν ότι τα τελευταία παιδιά μιας οικογένειας έχουν διπλάσια πιθανότητα να παρουσιάσουν δυσλεξικά φαινόμενα. Πάντως άλλοι δεν βρίσκουν σημαντική διαφορά στο θέμα αυτό.

Στη Σουηδία οι έρευνες έδειξαν ότι το 10% του πληθυσμού είναι δυσλεξικό. Στο ίδιο ποσοστό κειμένονται τα δυσλεξικά παιδιά στην Αγγλία και στις Η.Π.Α. Στην πατρίδα μας δεν έχουν γίνει ακόμα σχετικές έρευνες για να γνωρίζουμε την έκταση του φαινομένου.

Οι ειδικοί μας λένουν ότι οι επιπτώσεις που έχει η δυσλεξία πάνω στα άτομα είναι οι παρακάτω: Αυξάνει το άγχος και την ένταση που υπάρχει συνήθως μεταξύ του παιδιού και της οικογένειάς του. Οι γονείς βλέποντας το παιδί τους να μη μπορεί να μάθει ανάγνωση και να γράφει σωστά το πιέζουν, το τιμωρούν και γενικά του συμπεριφέρονται ό,χι όπως επιβάλλεται για να ξεπεράσει το πρόβλημά του.

Αυτό έχει σαν επακόλουθο να του δημιουργηθούν πολλά και μεγάλα εκπαιδευτικά και ψυχολογικά προβλήματα. Οι συνεχείς αποτυχίες του του δημιουργούν ανασφάλεια, η οποία πολλές φορές μπορεί να γίνει αιτία του παιδι να εγκα-

Του ΓΕΩΡΓ. ΘΩΜ. ΜΗΛΙΤΣΗ, Διδασκάλου

ταλεί τις προσπάθειές του για να βελτιώσει την αναγνωστική και ορθογραφική του ικανότητα. Συνήθως ακολουθούν και διαταραχές συμπεριφοράς που έχουν σαν αποτέλεσμα να έρχεται σε σύγκρουση με την οικογένεια, το σχολείο και τον κοινωνικό του περίγυρο.

Ας δούμε πώς ένας ειδικός μας περιγράφει το δυσλεξικό παιδί: «Καμιά μελέτη ή και συζήτηση πάνω στις μαθησιακές δυσκολίες του φυσιολογικού παιδιού δεν μπορεί ν' αγγίξει την υπερβολική οδύνη του δυσλεξικού μαθητή... Ο δυσλεξικός είναι αυτός που έχει περάσει ατέλειωτες ημέρες απελπισίας, αποθάρρυνσης και απογοήτευσης. Για χρόνια πηλεύει μ' ένα πρόβλημα στο οποίο αδυνατεί να βρει τη λύση που απαιτεί απ' αυτόν το οικογενειακό και σχολικό του περιβάλλον».

ΠΩΣ ΘΑ ΤΟ ΒΟΗΘΗΣΕΙ Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

Τα αποτελέσματα των έρευνών είναι συνήθως ενθαρρυντικά. Απέδειξαν ότι είναι δυνατόν να υποχωρήσει αυτή η μαθησιακή δυσκολία και να έχουμε ικανοποιητική βελτίωση με την πάροδο του χρόνου. Για να βελτιωθεί όμως το παιδί, εκτός από τις προσπάθειες του ίδιου, πρέπει να το βοηθήσουν όχι μόνον το σχολείο αλλά και η οικογένειά του.

Ας δούμε τι πρέπει να κάνουμε, για να βοηθήσουμε το δυσλεξικό παιδί, για να ξεπεράσει το πρόβλημά του.

Να το αγαπήσουμε και να μας αγαπήσει. Να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη του. Να το ενθαρρύνουμε και να του μεταδώσουμε αισιοδοξία. Πρέπει να το επαινούμε όχι μόνον όταν βλέπουμε και την ελάχιστη βελτίωσή του αλλά και όταν προσπαθεί. Να μην απαιτούμε να εργάζεται για μεγάλα χρονικά διαστήματα, για να έχει τον απαιτούμενο ελεύθερο χρόνο και για άλλες ευχάριστες ασχολίες που θα το κάνουν να ξεχνά το πρόβλημά του. Όταν προσπαθούμε να το βοηθήσουμε, πρέπει να έχουμε υπομονή, χιούμορ και να είμαστε ευχάριστοι μαζί του. Αν είναι αριστοτέρας, δεν πρέπει να το πιέζουμε να γράφει με το δεξί του χέρι.

Ο δάσκαλος επιβάλλεται να αφιερώνει περισσότερο χρόνο για το δυσλεξικό μαθητή του απ' ό,τι στους άλλους και να μην έχει τις ίδιες απαιτήσεις. Στα γραπτά του θα δίνει περισσότερη σημασία στο περιεχόμενο του παρά στην παρουσίαση του κειμένου. Όταν δι-

ορθώνει το γραπτό του δεν πρέπει να χρησιμοποιεί κόκκινο χρώμα και να διορθώνει τα βασικά λάθη του. Ο δάσκαλος πρέπει να γράφει ευανάγνωστα στον πίνακα και να αιμλεί στην τάξη καθαρά και ήρεμα. Δεν πρέπει να του βάζει πολλή εργασία στο σπίτι.

ΜΗΝ ΑΠΟΘΑΡΡΥΝΕΣΘΕ

Αγαπητοί γονείς, ο Κάρολος ΧΙ της Σουηδίας, ο Άλμπερτ Αϊνστάιν, ο Λεονάρδο Ντα Βίντσι, ο Θωμάς Έντισον, ο Χανς Άντερσον, ο διάσημος νευροχειρουργός Χάρβεθ Κάσιν και εκατομμύρια άλλοι συνάνθρωποι μας ήταν δυσλεξικοί. Όλοι αυτοί με τις προσωπικές τους προσπάθειες αλλά και με τη βοήθεια της οικογένειάς τους μπόρεσαν και ξεπέρασαν το πρόβλημά τους. Είναι για μας ενθαρρυντικά παραδείγματα που πρέπει να διώχνουν το άγχος και την απαισιοδοξία που τυχόν έχουμε. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι μέσα στο κανονικό σχολείο με τη βοήθεια τη δικιά μας και του δασκάλου, το παιδί μας θα ξεπεράσει το πρόβλημά του και θα γίνει ευτυχισμένος, επιτυχημένος και χρήσιμος άνθρωπος μέσα στην κοινωνία μας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΗΛΙΤΣΗΣ Διδάσκαλος

Βιβλιογραφία:

1. Καλαντή Αν.: Εφαρμοσμένη κλινική ψυχολογία στο χώρο του σχολείου, Αθήνα 1985.
2. Καλαντή Κων.: Διαταραχές του λόγου, Αθήνα 1973.
3. MOSELET D.: Παιδιά με προβλήματα στη μάθηση, Εκδόσεις Κουτσουμπός, Αθήνα 1985.
- 3α. Ντισσοπούλου Μ.: Βοηθείστε το παιδί σας, Θεσ)νίκη 1989
4. Πολυχρονοπούλου Στ.: Ο δυσλεξικός έφηβος, έκδοσις Ο.Ε.Δ.Β., Αθήνα 1989.
5. Ποροπάδ Κων.: Δυσλεξία Αθήνα 1988.
6. Σταύρου Λαμ.: Εισαγωγή στην Ψυχοπαθολογία, Αθήνα 1984.
7. Χασάπη Ιωάν.: Ψυχοπαθολογία της Νηπιακής ηλικίας, Εκδόσεις Βασιλόπουλος, Αθήνα 1976.
8. HERBERT MAR.: Ψυχολογικά προβλήματα Παιδικής ηλικίας, τόμος Β', Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1983.

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

● (Συνέχεια από την 1η σ.)

στος, Παπαδημητρίου Σπύρος Αντωνούλας Άλκης. Η προσωρινή Διοίκηση της ΑΕ Μεσσηνικά «ΕΘΝΙΚΟΣ» είναι: Ποδημάτας Θωμάς, Πρόεδρος, Ποδημάτας Παναγιώτης, Μηλίτσης Δημήτρης, Καραμήτρος Γιώργος, Κρανιάς Βασίλης, Σιώκος Γιώργος τα μέλη.

Τεχνικά την ομάδα βοηθάει ο Τάκης Μαλαμίτσης, ο οποίος έκανε προσφορά και τις εμφανίσεις της ομάδας (μπλε - μαύρη φανέλα, μαύρο παντελονάκι).

Η ομάδα έχει δώσει ήδη 3 αγώνες. Στις 4.11.92 με τον ΚΕΑΡΟ. Ο «ΕΘΝΙΚΟΣ» κέρδισε 4-1. Τα γκολ σημείωσαν Κωστόπουλος 2, Χριστόπουλος, Κρανιάς.

Ο 2ος αγώνας 18.11.92 με το ΡΟΥΣΣΟ ήρθε ισόπαλος 2-2 κάτω από καταρακτώδη βροχή.

Ο 3ος αγώνας 25.11.92 με ΚΑΣΤΑΝΙΑ κέρδισε με 3-1, με φοβερή ομίχλη. Τα γκολ σημείωσαν: Χριστόπουλος 2, Φλώρος.

Οι αγώνες γίνονται στο γήπεδο του Αγ. Δημητρίου. Τους αγώνες τους παρακολουθούν αρκετοί χωριανοί οι οποίοι μέχρι στιγμής έχουν μείνει κατενθουσιασμένοι.

Α.Ε. Μεσσηνικά «ΕΘΝΙΚΟΣ», ο Σύλλογος Μεσσηνικολιτών Αθηνών σου εύχεται Καλή Σταδιοδρομία και πολλά γκολ.

ΧΡΥΣΟΣΤ. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
Σύλλογος Μεσσηνικολιτών
Αθηνών
ΕΚΔΟΤΗΣ
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Τηττω 80Α - Χολαργός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΥΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη 7μελής Επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβιάδου 29 - 7ος όρ.
104 81 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5248.955
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γερανίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 5233.066 - 5244.800
Συνδρομές:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 1.000

Τα νέα του χωριού

ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟΝ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΝΑΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

(ΣΤΥΛΟΓΡΑΦΙΑ από τη σελ. 4)

των χώρων με την προσθήκη επιπλέον φωτιστικών σωμάτων.

6) Κατασκευάστηκαν χωρίσματα για την δημιουργία χώρων αρχείου, γ) έγινε γενικό βάψιμο.

δ) Τοποθετήθηκε επιπλέον «ντέξιον» και εφοδιάσθησαν αυτά με όλα τα απαραίτητα επίπλα και λοιπά είδη γραφείων, για την καλύτερη εκτέλεση της εργασίας από τους εργαζομένους σ' αυτά, αλλά και την ανεώτερη εξυπηρέτηση των ασφαλισμένων του ιδρύματος.

Για την εκτροπή του Αχελώου

Και τούτο το μεγάλο υδροηλεκτρικό έργο χωλαίνει και η έναρξη της κατασκευής του αναβάλλεται από καιρό εις καιρό με διάφορες δικαιολογίες και τεχνάσματα.

Τελευταίως αναβάλλεται ή μάλλον ματαιούται η κατασκευή του από την ξένη Κοινωνία εταιρειών «ΤΑΕΥΕΥ ΡΟ» αφού δεν μπορούν, ως λέγεται να τα θρών μεταξύ τους. Έτσι η ΔΕΗ φέρεται να ζητεί την συνολική απανέξοδα του έργου, και αν τελικά δεν συνεννοηθούν θα πρέπει κατά τους αρμοδίους της Αθήνας, να ζητηθεί άλλη κατασκευή για την κατασκευή του έργου.

Αντιρρήσεις και νέες σκέψεις έχει και η ΔΕΗ και τίθεται θέμα αν η εκτροπή θα συμφέρει καλύτερα να γίνει από θέση Συκιές, όπως προβλεπεται ως τώρα, η από τη θέση Αυλάκι που πιστεύουν ότι δεν θα χρειασθούν τόσα τεχνικά έργα, στις θέσεις Πύλη και Μουζάκι, οπότε θα πρέπει η εταιρεία να συντάξει δύο μελέτες, μία για την εκτροπή του Αχελώου απ' τη θέση Συκιές και μία απ' τη θέση Αυλάκι. Με τη νέα σύμβαση, ως αιμοιδή του αναδόχου αναφέρεται το ποσό των 85 δισ. δρχ. δηλαδή 82,5 δισ. δρχ. για το κυρίως έργο και επιπλέον αιμοιδή για το ονομαζόμενο Συμπλήρωμα Α'. Τα εν λόγω ποσά αφορούν τιμές του 1989, δηλαδή σημερινά 140 δισ. δρχ.

Πολλές και διάφορες επίσης σκέψεις έχει και το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας μία των οποίων είναι η ανάθεση της κατασκευής του έργου σε Ελληνικές Εταιρείες προς αποφυγή χρονοβόρες διαδικασίες. Αυτά στα φανερά για την ανατροπή της εκτέλεσής του έργου

και όχι της εκτροπής του Αχελώου όπως δήποτε όμως θα υπάρχουν όμως και άλλες σκοτεινές δυνάμεις.

Η εκτροπή του Κερασιώτη

Ενώ στο Νομαρχιακό Συμβούλιο Καρδίτσας συζητείται η μελέτη επιπτώσεων και επανορθωτικών μέτρων για την περιοχή που περιλαμβάνεται το έργο για την εκτροπή του ποταμού Κερασιώτη.

Με την εκτροπή του Κερασιώτη, όπως πολλές φορές ανακοινώσαμε προβλέπεται να εμπλουτισθεί η λίμνη Ν. Πλαστήρα με επιπλέον νερά τα οποία με τη σειρά τους θα χρησιμοποιηθούν κυρίως για την άρδευση της θεσσαλικής πεδιάδας και δευτερευόντως για να αυξηθεί η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Επιδίδεται ακόμα να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες ύδρευσης των παραλιμνίων του Ταμειοτήρα Ταυρωπού Κοινοτήτων και η αντιπλημμυρική προστασία της πεδιάδος που διασχίζει ο Πάμισος παραπόταμος του οποίου είναι ο Κερασιώτης.

Από την μελέτη προκύπτει ότι τα έργα που θα κατασκευασθούν θα προκαλέσουν μικρές αντιμετωπίσιμες επιπτώσεις που επιτρέπουν αποκατάσταση του περιβάλλοντος. Αντίθετα σημαντικό είναι το περιβαλλοντικό όφελος από την αντιπλημμυρική προστασία που θα διασφαλίσει η λειτουργία των έργων, από τις κατολισθήσεις του οικισμού της Κερασιάς που βρίσκεται στο στάδιο της μετατοπίσεως.

Εξετάζεται επίσης απ' τη μελέτη η άρδευση των αγρών της Κερασιάς κατά το θέρος και η ύδρευση των Κοινοτήτων Κερασιάς - Μεσσηνικόλα - Μορφοβουνίου - Κρουονέριου, προς τούτο τίθεται όρος όπως διασφαλίζεται παροχή στην κοίτη του Κερασιώτη όλες τις εποχές του έτους. Η τήρηση του όρου αυτού θα πρέπει να ελέγχεται με αυτόματα καταγραφικά όργανα προς αποφυγή προστριβών μεταξύ αυτών που θα χρησιμοποιούν το νερό — ΔΕΗ, ΓΕΒ, Κοινότητες Κερασιάς, Μεσσηνικόλα, Μορφοβουνίου, Κρουονέρι.

Κοινωνική δραστηριότητα

Σημαντικό και επιδελτικό είναι το έργο που εκτέλεσε η Κοινότητα τούτου τον μήνα. Πρόκειται για την μικρή με τατόπιση και μεγάλο εξωραισμό του Ηρώου των πεσόντων

που βρίσκεται στο Ανατολικό μέρος της Εκκλησίας. Μετατοπίστηκε ελαφρώς σε νέα βάση, πλακοστρώθηκε το δάπεδο και εντοιχίστηκε με άσπρη πέτρα το γύρω περιβάλλον αυτού.

Για την Εκκλησία

Η Παρασκευή σ.ζ. του αποθανόντος Θωμά Κρανιά και τα παιδιά της Γεώργιος και Βασίλειος πρόσφεραν στην ενοριακή μας εκκλησία δρχ. 15.000 για τη συντήρηση του εξωκλήσιου του Προφήτη Ηλία και στη μνήμη του συζύγου και πατέρα τους Θωμά Γ. Κρανιά.

Ο Κων)νος Σωτ. Ψημίμενος πρόσφερε στην Ενορ. Εκκλησία μας δρχ. 10.000, για τον ίδιο, ως άνω σκοπό και στη μνήμη της μητέρας του Φωτεινής.

Η Ρωξάνη σ.ζ. Αθανασίου Τάκα, ιατρού, πρόσφερε για τις ανάγκες της Εκκλησίας δρχ. 10.000 στη μνήμη των γονέων της Αλκιβιάδου και Μηδέας Ψάρρα και της θεάς της Ευτυχία Ψάρρα.

Η Ολγα Καπέτα — Παπαλαδιά πρόσφερε στην Εκκλησία δρχ. 15.000 ήτοι για τις ανάγκες της δρχ. 5.000, για τον Άγιο Δημήτριο 5.000 και για το εξωκλήσι της Παναγίας 5.000, στη μνήμη του Αναστασίου Ιερέως, Στυλαινής προσδούτρας, συζύγου και αδελφών.

Ανηξαρτική Κίνηση

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Χρυσούλα σύζυγος Δημητρίου Καρασιώτου του Δήμου σθένη γέννησε στην Αθήνα κοριτσάκι. Τους γονείς του ευχόμαστε να του εξήσει και να προκόψει.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στο χωριό μας η Χαρίκλεια Δημ. Γκούμα ετών 100.

Πέθανε στη Λάρισα και κηδεύτηκε στο χωριό μας η Ολυμπία Σωτ. Χαλιμουρδα ετών 65.

Στο Βόλο πέθανε ο Βεργιώτης σύζυγος Σπυριδούλας Δ. Παπαγαστασίου ετών 72 και στην Λάρισα ο σύγαμπος Ανθιμος Σωτήριος ετών 82 δασκαλος. «Δυό - Δυό στο θάνατο».

Πέθανε στην Αθήνα η Φωτούλα σ.ζ. του Σωτηρίου Πέτρου Τσαγανού, πρώην δασκάλα μας.

Πέθανε επίσης στην Αθήνα η Αικατερίνη σύζυγος του Ιωάννου Θεμ. Κουτσίκας, ετών 39.

Τους οικίους τους συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

Τελειώνοντας εύχομαι στους απανταχού συγχωριανούς μας, τους συγγενείς, φίλους και αγνώστες της Νεβρόπολης γενικά

Καλά Χριστούγεννα και ευτυχισμένους ο καινούργιος χρόνος 1993.

Παναγ. Ποδημάτας

Την Κυριακή 15 Νοεμβρίου στις 11 η ώρα, μετά την Θεία Λειτουργία — χοροστατούτος του Θεσσαλού Αρχιεπισκόπου

Μετά το παράπονο του Μακαριωτάτου ο κ. Ευάγγελος Αγγέλης Συγγραφέας Διοικητή ομιλία του αναφέρθηκε

στην Θεσσαλία μας και στην Απελευθέρωσή της από τους Τούρκους καθώς και για τις εσχέσεις που προηγήθηκαν και τις εμάχες που δόθηκαν. Μετά το πέρας της ομιλίας εν πομπή οι Θεσσαλοί και με την Συνοδεία Στρατιωτικής Μουσικής προπορευόμενοι των Νέων με τοπικές ενδυμασίες κατευθύνθηκαν στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη όπου έγινε κατάθεση στεφάνων από τον Πρόεδρο της Πανθεσσαλικής Στέγης κ. Αθανάσιο Κουκούλα.

Του ΑΓΓΕΛΟΥ ΠΟΔΗΜΑΤΑ

στην Θεσσαλία μας και στην Απελευθέρωσή της από τους Τούρκους καθώς και για τις εσχέσεις που προηγήθηκαν και τις εμάχες που δόθηκαν. Μετά το πέρας της ομιλίας εν πομπή οι Θεσσαλοί και με την Συνοδεία Στρατιωτικής Μουσικής προπορευόμενοι των Νέων με τοπικές ενδυμασίες κατευθύνθηκαν στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη όπου έγινε κατάθεση στεφάνων από τον Πρόεδρο της Πανθεσσαλικής Στέγης κ. Αθανάσιο Κουκούλα.

στην Θεσσαλία μας και στην Απελευθέρωσή της από τους Τούρκους καθώς και για τις εσχέσεις που προηγήθηκαν και τις εμάχες που δόθηκαν. Μετά το πέρας της ομιλίας εν πομπή οι Θεσσαλοί και με την Συνοδεία Στρατιωτικής Μουσικής προπορευόμενοι των Νέων με τοπικές ενδυμασίες κατευθύνθηκαν στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη όπου έγινε κατάθεση στεφάνων από τον Πρόεδρο της Πανθεσσαλικής Στέγης κ. Αθανάσιο Κουκούλα.

στην Θεσσαλία μας και στην Απελευθέρωσή της από τους Τούρκους καθώς και για τις εσχέσεις που προηγήθηκαν και τις εμάχες που δόθηκαν. Μετά το πέρας της ομιλίας εν πομπή οι Θεσσαλοί και με την Συνοδεία Στρατιωτικής Μουσικής προπορευόμενοι των Νέων με τοπικές ενδυμασίες κατευθύνθηκαν στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη όπου έγινε κατάθεση στεφάνων από τον Πρόεδρο της Πανθεσσαλικής Στέγης κ. Αθανάσιο Κουκούλα.

στην Θεσσαλία μας και στην Απελευθέρωσή της από τους Τούρκους καθώς και για τις εσχέσεις που προηγήθηκαν και τις εμάχες που δόθηκαν. Μετά το πέρας της ομιλίας εν πομπή οι Θεσσαλοί και με την Συνοδεία Στρατιωτικής Μουσικής προπορευόμενοι των Νέων με τοπικές ενδυμασίες κατευθύνθηκαν στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη όπου έγινε κατάθεση στεφάνων από τον Πρόεδρο της Πανθεσσαλικής Στέγης κ. Αθανάσιο Κουκούλα.

Χαιρέτησαν την συγκέντρω

τον λόγο έλαβαν κι άλλοι ομιλητές και έκλεισε η εκδήλωση με ένα εξαίρετο θεσσαλικό ποίημα.

Το απόγευμα στις 6.30 έγιναν τα εγκαίνια στην Αίθουσα του Πανεπιστημίου Αθηνών στην οδό Ακαδημίας της Εκθέσεως Ζωγραφικής - Γλυπτικής κλπ. Θεσσαλών Καλλιτεχνών.

Αγγέλος Κ. Ποδημάτας

Λίγα για το χωριό μας

Θα ήταν το λιγότερο παράληψη να έχει ένας χωριανός μας, Μεσσηνολίτης 40 ολόκληρη

Νομίζω πως ένα μικρό ασανσέρ για τους έχοντες πρόσβλημα υγείας θα ήταν χρήσιμο.

μη μου είναι το δωρηθέν οικοπέδο να είχε γίνει αλλαγή με άλλο εκεί πάνω απ' τον Ποδημάτη την περιοχή. Εκεί θα ήταν η ιδανικότερη τοποθεσία. Που από κεί θα μπορεί κανείς ν' απολαύσει τα κάλλη της φύσης του Μεσσηνικόλα.

(Συνεχίζεται)

Του ΦΑΙΔΩΝΑ ΚΡΑΝΙΑ

ρα χρόνια να επισκεφτεί τη γενέτριά του δηλαδή απ' το 1944 - 1984 και στη συνέχεια άλλα 8 χρόνια φέτος τον Αύγουστο πάνω στη θαυμάσια εκδήλωση της Γιορτής του Κρασιού Μεσσηνικόλα 1992.

Εγώ θα διαφωνούσα και στην επιλογή της τοποθεσίας που κτίστηκε ο ξενώνας «το Πνευματικό Κέντρο». Η γνώ

Παράληψη λέω αν δεν εκφραστεί μέσα απ' την εφημερίδα μας «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» για τις διάφορες εντυπώσεις του και μάλιστα έντονες.

Εγώ θα διαφωνούσα και στην επιλογή της τοποθεσίας που κτίστηκε ο ξενώνας «το Πνευματικό Κέντρο». Η γνώ

Σπίτια όμορφα, με μπαλκόνια γεμάτα με ποικιλίες λουλουδιών, δρόμοι περιποιημένοι και καθαροί, με μια πλατεία διαμορφωμένη με το καλύτερο δυνατό γούστο, και με τα μεγάλα γέρινα πλατάνια ολοκληρώνεται το ευχάριστο περιβάλλον.

Εγώ θα διαφωνούσα και στην επιλογή της τοποθεσίας που κτίστηκε ο ξενώνας «το Πνευματικό Κέντρο». Η γνώ

Επίσης για το Πνευματικό Κέντρο, μπαίνοντας μέσα τα πάντα περιποιημένα, το σαλόνι, και η υπόληψη αίθουσα γεμάτη με καλοστρωμένα και πολύ καθαρά τραπέζια που δεν έχει να ζηλέψει κανείς τίποτα απ' τα παρόμοια κέντρα των πόλεων, και ο μπουφές εξοπλισμένος τέλεια σε άνετο χώρο.

Εγώ θα διαφωνούσα και στην επιλογή της τοποθεσίας που κτίστηκε ο ξενώνας «το Πνευματικό Κέντρο». Η γνώ

Επίσης η αίθουσα συνεδριάσεων με τη βιβλιοθήκη της όλα εντάξει, αλλά θα έπρεπε να είχε γίνει στο δεύτερο όροφο στο πίσω μέρος και τα δίκλινα δωμάτια να ήταν στη φάτσα στον πρώτο όροφο με τα κανονικά τους μπαλκόνια απολαμβάνοντας το ευχάριστο περιβάλλον και φυσικά όλο το θεσσαλικό κάμπο.

Εγώ θα διαφωνούσα και στην επιλογή της τοποθεσίας που κτίστηκε ο ξενώνας «το Πνευματικό Κέντρο». Η γνώ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» ΜΗΝΟΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1992

1) Ράικος Θωμάς του Ιωάννου, Μεσσηνικόλας	Δρχ. 1.000
2) Καρασιώτης Δημοσθένης Ιω., Τρίκαλα	» 1.500
3) Τσαγανός Κων)νος, Γεώρ, Βόλος	» 2.000
4) Μπουμπουλίδης Δημήτριος, Βόλος	» 2.000
5) Παπαναστασίου - Ανθίμου Σοφία, Βόλος	» 1.000
6) Ζούκας Στραφεύμ Βασίλ, Βόλος	» 1.000
7) Παπαλαδιά - Καπέτα Όλγα, Αθήνα	» 600
8) Κων)νος Γαλανούλης, Βόλος	» 1.000
9) Δασκαλάκης Βασίλ, Χολαργός	» 1.000

Νοέμβριος 1992

Με καλοκαιριάτικες ημέρες μας αποχαιρετάει και ο «χαμένος» Νοέμβριος, τελευταίος μήνας του Φθινοπώρου. Κατά την διαδρομή του μας έδειξε όλες τις πλευρές της εποχής του, περιτριμμένος όμως πολύ και αυτός, όπως και οι άλλοι προηγούμενοι μήνες σε νερό και με αυξημένη την ηλιεξέλιξη, χωρίς να εξασφαλίζεται η ετήσια επάρκεια του πόσιμου νερού.

Οι γεωργοί μας ασχολήθηκαν με τον σπαρμό των σιτηρών, λιγιστών βέβαια, και με το μάζεμα του ελαιόκαρπου, που και εδώ η παραγωγή είναι αρκετά μειωμένη, αλλά και κακής ποιότητας, ως σημειωθεί ότι για να θγει ένα κιλό λάδι διατίθενται 10 κιλά ελαιόκαρπος.

Κάστανα μάζεψαν μερικοί και λιγοστά, γιατί λόγω των καιρικών συνθηκών και λιγοστά ήταν και κακής ποιότητας (μικρά και σκουληκιάρικα).

Όσον αφορά το ρεπορτάζ που καταχώρησε στην «Νεβρόπολη» (στα προηγούμενα φύλλα), ίσως έχουμε σχετική συνέχεια σε κατάλληλο χρόνο.

Διόρθωση

Εκ παραδρομής ανεγράφη στο προηγούμενο φύλλο της, ότι το Αγραφιώτικο Λεύκωμα τιμάται δρ. 3.000, ενώ το σωστό είναι ότι τιμάται δρχ. 5.000. Ζητάμε συγγνώμη από τους ενδιαφερόμενους.

Πριν από 13 χρόνια

Στο 12ο φύλλο της «Νεβρόπολης», Νοέμβριος 1978, μεταξύ των άλλων γράφονταν και τα εξής:

Α') Το Δ.Σ. του Συλλόγου Μεσσηνικών Αθηνών διά του αποκλειστικού του συνεργάτου Γιάννη Παϊζάνου, συγχαίρει το νεοεκλεγέν Κοινοτικό Συμβούλιο Μεσσηνικόλα την 15η Οκτωβρίου 1978, τάσσεται στο πλευρό αυτού και ολοκλήρου του χωριού μας, καλεί όλους τους επιστήμονες του όπως ο καθένας με τη δική του ειδικότητα και δύναμη φροντίσουν για την βελτίωση της ζωής των Μεσσηνικολιτών, όπου και αν βρίσκονται.

Β') Για το πρώτο (Α') Συνέδριο Θεσσαλικών Σπουδών, που πραγματοποιήθηκε στην Καρδίτσα και τα Τρίκαλα την 20, 21, 22 και 23 Οκτωβρίου 1978 υπό την αιγίδα του υπουργείου Πολιτισμού και Επιστημών γράφει ο ακέμιητος ιατρός Θωμάς Κατσιάκος, ο οποίος ήταν ένας από τους συμμετέχοντες επιστήμονες. Σκοπός του συνεδρίου, οι αποκαλύψεις που πλουτίζουν τους αρχαιολογικούς, ιστορικούς, καλλιτεχνικούς, λαογραφικούς, γλωσσικούς, θρησκευτικούς, Έλαθαν μέρος και μίλησαν οι πρόεδροι των συνεδριάσεων, άνθρωποι των γραμμάτων και της τέχνης, καθηγητές και τι-

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ

τλούχοι Πανεπιστημίων, ειδικοί της Ακαδημίας Αθηνών, εκπαιδευτικοί, μελετητές, ιστορικοί και ερευνητές.

Γ') Αναφέρεται επίσκεψη του Προέδρου του Συλλόγου κ. Θωμά Κατσιάκου μετά του Ιωάννου Παϊζάνου, Δ)ντού της εφημερίδας «Νεβρόπολη», στον βουλευτή Αναστ. Πεπονή, από τον οποίο έλαθαν την άδεια ανατυπώσεως του βιβλίου ο «ΜΑΥΡΟΣ ΚΑΒΑΛΛΑΡΗΣ» και την ανέγερση ανδριάντα του στρατηγού Ν. Πλαστήρα στην Καρδίτσα.

Ε') Αναφέρεται επίσης επίσκεψη του Προέδρου κ. Θωμά Κατσιάκου στον Νομάρχη Καρδίτσας, κ. Γεωργακόπουλο, όπου έτυχε θερμής υποδοχής και υποσχέσεως για την συμβολή της Νομαρχίας για την ανάπτυξη της περιοχής της Νεβρόπολης, όπου και θα απαθανατίσει το όνομά του.

ΣΤ') Με τον τίτλο «Αθρότητα ανάμεσα σ' ανδρόγυννο», γράφει το χιουμοριστικό του ρεπορτάζ ο Γεώργιος Βελέντζας, όπου ο άνδρας λέει στη σύζυγό του, που συνταξιδεύανε, να προσέχει, γιατί περνούσε με κόκκινο. «Σκασμός, σ' αυτοκίνητο εγώ κάνω κουμάντο», και όταν από λίγες ημέρες ο σύζυγος έκανε παρατήρηση στην γυναίκα του που καιγόταν το φαγητό στη φωτιά, η σύζυγος ανταπόδωσε με το ίδιο νόημα, λέγοντας: «Σκασμός, στην κουζίνα εγώ κάνω κουμάντο».

Ζ') Ένα επίκαιρο ποίημα προς τους ήρωες του Πολυτεχνείου καταχωρείται από την Ράνια Ζούκα.

Η') Ο φοιτητής Ιατρικής (τότε) Θωμάς Σ. Ποδηματάς, καταχωρεί το ρεπορτάζ «Ο Καρκίνος και οι παράγοντες αύξησής του».

Θ') Την εορταστική και χαρούμενη εργασία του ξεφλουδίσματος του καλαμποκιού, τα ήθη και τα έθιμα της εποχής εκείνης, αναφέρονται από την Λούλα Σφέτσιου - Παϊζάνου.

Ι') Το μάζεμα των καστανιών στο χωριό, ρεπορτάζ του Γεωργίου Βελέντζα.

ΙΑ') Με γράμμα του απ' το Άγιο Όρος, ο συγχωριανός μας Αρχιμ. Γαβριήλ Καζάσης, ερμηνεύει ιδέες και τρόπους καλλιέργειας των αμπελιών του Μεσσηνικόλα, για καλύτερη απόδοση των αμπελοφυτειών μας σε ποσότητα και ποιότητα. Το ενδιαφέρον του και η αγάπη προς την γενέτειρά του είναι απερίγραπτη.

ΙΒ') Απ' τα ημέτερα νέα, δεν υπάρχει κάτι σοβαρό, εκτός απ' το πρώιμο χιόνι, που εμπόδιζε τον απρόσκοπτο εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου.

ΙΓ') Νέοι, τότε, φοιτητές αναφέρονται οι συγχωριανοί μας Γιαννακός Ανδρέας Σωκρ., Παϊζάνου Ανθούλα, Ι. Ζούκα, Μελοπομένη Β. Ζαχαρή, Ευαγγελή Σ., Καρασιώτου Ρένα Δημ. και Πανάγος Βασ. Δημ.

ΙΔ') Για την τοποθεσία Μνήματα αναφέρεται ο Πολίχνας (Χρίστος Πανάγος).

ΙΕ') Προεκλογικά νούμερα, ευτράπελα, καταχωρούνται απ' τον υποφαινόμενο.

Η νέα οδευση Μητρόπολης - Μορφουβουνίου

Ένα έργο πολλαπλής σημασίας και αξίας για το Νομό μας, είναι ο εκτελούμενος δρόμος Μητρόπολης - Μορφουβουνίου, έργο που εντάσσεται στο πακέτο αξιοποίησης της Λίμνης Νικολ. Πλαστήρα και το οποίο θα είναι έτοιμο μέχρι το τέλος του 1993. Οι εργασίες του εν λόγω έργου κατά το έτος 1991 - 1992 προχώρησαν με ικανοποιητικούς ρυθμούς και απορροφήθηκε το ήμισυ και πλέον του προϋπολογισμού, ποσό της τάξεως των 380 εκατ. δρχ., εκ των οποίων τα 250 εκατ. εντός του 1991. Σημειώνεται ότι ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 680 εκατ. δρχ.

Μέχρι στιγμής ολοκληρώθηκαν οι πιο κάτω εργασίες:

- α) Νέα χάραξη σε τρία χιλιόμετρα.
- β) Ολοκλήρωση της διάνοιξης και των τεχνικών έργων σε όλο το μήκος της διαδρομής των 8,5 χιλιομέτρων.
- γ) Ασφαλτικός τάπητας σε μήκος 1.700 μέτρα.
- δ) Στα υπόλοιπα 6.800 μέτρα ολοκληρώνεται η κατασκευή της αμμοχαλικόστρωσης, ώστε να δοθεί βατότητα ακόμη και στα μικρά αυτοκίνητα. Ο εν λόγω δρόμος γίνεται με προδιαγραφές δρόμου εθνικής κλίμακας, το πλάτος του ασφαλτικού στρώματος φτάνει τα 8 μέτρα.

Η ασφαλιτόστρωση προβλέπεται να περατωθεί το 1993.

Το παραπάνω αξιόλογο συγκοινωνιακό έργο είναι ενταγμένο στα ΜΟΠ (Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα), το οποίο λήγει στο τέλος του τρέχοντος έτους. Επειδή, όμως, υπάρχει υπόλοιπο από τον εγκριμένο προϋπολογισμό ύψους 180 εκατ., το έργο κρίνεται συνεχιζόμενο και έτσι θα χρηματοδοτηθεί τον επόμενο χρόνο (ΜΟΠ - Τοπικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Λίμνης).

Οι ευεργετικές πιστώσεις του εκτελουμένου έργου είναι ότι συντομεύει τον δρόμο Μητρόπολης - Μορφουβουνίου κατά 5 χιλιόμετρα.

Παρακάμπτε τις δύο Κοινοότητες (Μεσσηνικόλα - Μορ-

φοβουνίου) που παρουσιάζουν μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο το καλοκαίρι και αποφεύγει σοβαρούς κινδύνους εξ αιτίας του παγετού τους χειμερινούς μήνες.

Καταλήγει στη θέση «Προφήτης Ηλίας» Μορφουβουνίου, σημείο απ' όπου αρχίζει το βελτιωμένο οδόστρωμα έως τη Γέφυρα Καρυτώτη. Έτσι εξυπηρετεί τη γενικότερη ανάπτυξη της περιοχής και την τουριστική ανάπτυξη της Λίμνης Πλαστήρα.

Θα επιτευχθεί καλύτερη σύνδεση των ορεινών Κοινοτήτων του τώως Δήμου Νεβροπόλεως με την πρωτεύουσα του Νομού και θα εξασφαλισθεί η άνετη μεταφορά ξυλείας.

Στα πλαίσια της ίδιας μελέτης έχει περιληφθεί και εγκριθεί η συνδετήρια οδός προς Μεσσηνικόλα. Η έναρξη του δρόμου αυτού τοποθετείται στη χιλιομετρική θέση «18» περιοχή «Ισιώματα» και καταλήγει στην έξοδο του Μεσσηνικόλα κάτωθι του Νεκροταφείου. Το μήκος της παρακαμπτηρίου αυτής ανέρχεται σε δύο χιλιόμετρα και ο προϋπολογισμός της σε 250 εκατομ. δραχμές. Οι εργασίες στο τμήμα αυτό θα αρχίσουν μόλις τελειώσει ο δρόμος Μητρόπολης - Μορφουβουνίου.

Για τη χάραξη του εν λόγω δρόμου κηρύχθηκε αναγκαστική απαλλοτρίωση πριν μία εξαετία και δεν συνετελέστηκε λόγω ρυμοτομίας νεοδημιτού οικισμού. Τώρα έχει διορθωθεί το Κτηματολόγιο στη θέση αυτή και αναμένεται να προωθηθεί η σχετική διαδικασία.

Νίκες της ποδοσφαιρικής ομάδας

Νίκες και μόνο νίκες παρουσιάζει η Ποδοσφαιρική μας ομάδα που καταρτίστηκε και νομιμοποιήθηκε τον τελευταίο καιρό. Έτσι στην πρώτη συνάντησή, για το πρωτάθλημα, που είχε με ομάδα της Κοινοότητας Κέδρου νίκησε με 4-1, στη δεύτερη που συναντήθηκε με την ομάδα Ρούσου υπό καταρακτώδους βροχής ήλθε σε ισοπαλία 2-2 και στην τρίτη με την ομάδα Καστανιάς νίκησε με 3-1. Την ερχόμενη εβδομάδα συναντάται με την ομάδα Παληοκκλησιού.

Αξίζει λοιπόν κάθε έπαινος στην ποδοσφαιρική ομάδα του χωριού μας αλλά και κάθε οικονομική ενίσχυση για την αντιμετώπιση των απαραίτητων αναγκών της.

3,5 στρέμματα για το Κ.Τ.Ε.Α.

Ύστερα από πολλές ταλαιψίες και διαφωνίες συγχρομέλων αρμοδίων υπηρεσιών, ο Νομάρχης Καρδίτσας κ. Σόλων Κατσίκης ενέκρινε απόφαση του Δήμου Καρδίτσας για την κατά χρήση παραχώρηση

των 3,5 στρεμμάτων της ΥΕΒ για την μετεγκατάσταση του ΚΤΕΑ Καρδίτσας.

Έτσι τα ορεινά χωριά θα είναι υποχρεωμένα να πηγαίνουν μία στο βάθος και μία στο ύψος όταν θέλουν να επισκεφτούν την Καρδίτσα.

Οι κάμπιες στα πεύκα

Και πάλι τα όμορφα πεύκα που τόσο ομορφαίνουν το χωριό μας γέμισαν με μπάλες που κλείνουν μέσα στερεά και με κάθε ασφάλεια ένα τσούρμιο από κάμπιες. Εκεί τα σκουλήκια αυτά θα ξεχειμάσουν και την άνοιξη θα καλύψουν την περιοχή καταστρέφοντας το πράσινο και κυρίως τα πεύκα. Προσπάθειες της Κοινοότητας για την απαλλαγή του δάσους από αυτή τη μαστίγα, με αναφορές της προς τις αρμόδιες υπηρεσίες και το Δασαρχείο Καρδίτσας μας ανέβηκαν κάθε ενέργεια για το Φθινόπωρο που διανύουμε. Η υπενθύμιση έγινε και τώρα αλλά τίποτα δεν έγινε και οι κάμπιες θρυαμπεύουν καταστρέφοντας τους πνεύμονες του χωριού.

Βιβλία για τη Βιβλιοθήκη

Δέκα τόμους παιδικών βιβλίων πρόσφερε, για την βιβλιοθήκη του χωριού μας ο καθηγητής Δημήτριος Γεωρ. Περίστερας τα οποία καταχωρήθηκαν στο σχετικό βιβλίο της βιβλιοθήκης τέθηκαν σε κυκλοφορία για ανάγνωση ή και δανεισμό από παιδιά του χωριού μας. Τους προτρέπουμε να μην χάνουν τις ώρες που περισσεύουν απ' τα σχολικά τους μαθήματα, αλλά να προσέχονται στη βιβλιοθήκη να επιλέγουν τα βιβλία της αρεσκείας τους να διαβάζουν και δεν θα χάσουν.

Υποτροπή της νόσου ο Πωλ Τσόγκας

Με μεγάλη μας λύπη πληροφοροποιήσαμε από τα μέσα ενημερώσεως ότι ο συγχωριανός μας και ήδη Αμερικανός πρώην υποψήφιος των Δημοκρατικών για την Αμερικανική Προεδρία Πωλ Τσόγκας έχει κακοήθη όγκο στην κοιλιακή χώρα ο οποίος όμως και ευτυχώς μπορεί να καταπολεμηθεί με εκτινοβολίες όπως προκύπτει από έγκυρες πηγές.

Ο κ. Τσόγκας, 53 ετών, παραιτήθη από το Κογκρέσο το 1984 όταν ιατρικώς διαπισώθηκε ότι πάσχει από καρκίνο και τον περασμένο Μάρτιο αποσύρθηκε απ' ότην κούρσα για το χρίσμα του Δημοκρατικού κόμματος για την προεδρία.

Αξονικός τομογράφος και στην Καρδίτσα

Κορυφαίοι ιατροί της Καρδίτσας με την ειδικότητα του Ακτινολόγου όπως ο Αναστάσιος Παλάσκας, ο Φώτης Παπαδόπουλος και ο συγχωριανός μας Κορώνης Βασιλείος συστήσαντες εταιρίαν προμηθεύτηκαν και εγκατέστησαν σε δέδημητο κτίριο ιδιοκτησίας του πρώτου, ολόσωμο αξονικό

τομογράφο» προς εξυπηρέτηση του Νομού Καρδίτσας. Το εν λόγω μηχάνημα άρχισε να λειτουργεί και βρίσκεται στην οδό Λζά 36, τηλ. 71.455.

Συγχαιρούμε τους ανωτέρω γιατρούς για τη σοβαρή τους αυτή απόφαση και ευχόμαστε κάθε επιτυχία για το καλό αυτών των κατοίκων του Νομού Καρδίτσας.

Εμπλουτισμός της περιοχής μας με θηράματα

Ένα σημαντικό έργο που αποτελεί την απ' αρχή μιάς νέας προσπάθειας των κυνηγών της Καρδίτσας για τον εμπλουτισμό της περιοχής μας με θηράματα εγκαινιάστηκε πρόσφατα με την παρουσία του Νομάρχη κ. Σάβωνα Καταίκη του Δημάρχου Καρδίτσας κ. Αθ. Κανταρτζή του Αστ. Δ)ντή κ. Σερ. Ζάχου του Δ)ντή Δασών κ. Ριζόπουλου και άλλων υπηρεσιακών παραγόντων.

Πρόκειται για το εκτροφείο λαγών στο Νισάκι «Νιάγκια» που βρίσκεται εντός της λίμνης Ν. Πλαστήρα προς την περιοχή Νεσχωριού, ένα εκτροφείο που στην προσεχή τριετία θ' αποδώσει περισσότερους από 2000 λαγούς οι οποίοι θ' απελευθερωθούν στην ευρύτερη ζώνη της περιοχής Νεβρόπολης.

Ο κ. Νομάρχης και ο Δ)ντής των Δασών διαβεβαίωσαν ότι θα στηριχθεί η προσπάθεια που έχει αναλάβει ο Κυνηγετικός Σύλλογος προς την κατεύθυνση αυτή, μετά την περίφραξη θα γίνουν και όλα τα άλλα απαραίτητα έργα ώστε το εκτροφείο λαγών στη Νησίδα της λίμνης να καταστεί πρότυπο.

Τους επιστήμονες ευχαρίστησε εκ μέρους των κυνηγών ο πρόεδρος του Συλλόγου κ. Δημ. Μπριάνας ο οποίος ανέπτυξε και τους μακροπρόθεσμους στόχους των κυνηγών.

Τέλος ελευθέρωσαν στο χώρο αυτό 15 λαγούς και η εκδήλωση έκλεισε με δεξίωση στο Κέντρο Προσκόπη στο Καλήθρο.

Το ΙΚΑ Καρδίτσας

Με απόφαση του υφυπουργού Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Δημ. Σιούφα αποφασίζεται η κατασκευή και δεύτερου ορόφου στο ιδιόκτητο κατάστημα του Ιδρύματος.

Ηδη τελείωσαν οι μελέτες κατασκευής και το έργο δημοπρατείται στις 15 Δεκεμβρίου 1992.

Το έργο είναι προϋπολογισμού 236.000.000 δρχ. και η αποπεράτωσή του θα γίνει σε σύντομο χρονικό διάστημα. Με την κατασκευή του θα αυξηθεί ο ωφέλιμος χώρος του καταστήματος ώστε να λειτουργήσουν ενέα ιατρεία του νέου αυτό χώρου, δηλαδή Παθολογικού, Παιδιατρικού, Καρδιολογικού, Γυναικολογικού, Ορθοπαιδικού, Χειρουργικού, ΩΡΛ., Νευρολογικού, Δερματολογικού.

Ολοκληρώθηκε επίσης η αναβάθμιση των γραφείων του ΙΚΑ στους Δήμους Μουζακίου, Σοφάδων και Παλαμιά όπως:

α) Ενισχύθηκε ο φωτισμός (ΣΤΥΝΕΧΕΙΑ στην 3η σελίδα)